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                                                 Für diese Sitzung enthalten die Seiten 71  bis  75  

in Schwartbuck, Feuerwehrhaus     Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse  

Beginn:  20.00 Uhr 

Ende:    21.15 Uhr 

                    _____________________________________________ 

         (Unterschriften) 

__________________________________________________________________________________________________ 

Anwesend:        Gesetzl. Mitgliederzahl: 11 

a) stimmberechtigt: 

 

1.  BM Peter Manzke  
 

13.   

2.  Hauke Funck 

 

14.   

3.  Rudolf Goodknecht 
 

15.   

4.  Jürgen Haß 

     

16.  

5.   Matthias Herrgesell 
 

17.   

6.  Dr. Maren Mecke-Matthiesen 
 

18.   

7.  Bernd Schepe 
 

19. 

8.  Hannes Schumacher 

 

b) nicht stimmberechtigt 

9.  Willi Wehrsig 
 

1.  Herr Oellermann / Amt Lütjenburg 

10.  

 

2.  Herr Schekahn, KN 

11.  
 

3.  Volker Grabow und Karl-Heinz Antolic 

12.  
 

4.  8 Zuhörer/innen 

 5.   

Es fehlten: 

a) entschuldigt:  b) unentschuldigt: 

1. Philip Mönkemeier  1.  
2. Gundolf Nohns  2. 

3.   3. 

4.   4. 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung Schwartbuck waren durch Einladung vom 08.12.2016  auf   

Dienstag, den 20.12.2016 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 

 
Zeit, Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 

 
Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsmäßige Einberufung Einwendungen 

nicht erhoben wurden.  

 

Die Gemeindevertretung war - nach Zahl der erschienenen Mitglieder - beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 
1.  Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten 
2.  Einwohnerfragestunde 
3.  Anerkennung der Niederschrift über die Sitzung vom 13.09.2016 
4.  Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers 
5.  Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
6.  Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Schwartbuck 
7.  Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Schwartbuck für die 
  Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Schwartbuck-Schmoel 
8.  Haushaltssatzung 2017 
9.  Regelung über die Annahme von Geschenken und sonstigen Vorteilen 
10.  Winterdienst 
11.  Kanalsanierung 
12.  Verschiedenes   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nach Verlesung der Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsan-

träge eingebracht:   
 

 

 

 

 

 
Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 

Zu den Punkten   ----  war die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
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1.   Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten 

Bürgermeister Manzke stellt fest, dass sämtliche Tagesordnungspunkte in öffentlicher 

Sitzung beraten werden können. Hiergegen ergeben sich keine Einwendungen. 

 

2.  Einwohnerfragestunde  

Herr Krellenberg stellt eine Anfrage zu den Vorrangflächen für die Windenergie und 

die Beteiligung der Bürger. Bürgermeister Manzke weist darauf hin, dass die sich die 

Flächen kaum verändert haben. Die Gemeinde hat für die eine Fläche bereits eine Stel-

lungnahme abgegeben und wird für die andere Fläche mit anderen Gemeinden aus der 

Probstei eine gemeinsame Stellungnahme abgeben. Er weist darauf hin, dass die Bür-

ger selbst eine Stellungnahme auf der Landesseite abgeben können.  

 

Herr Muxfeldt fragt an, wann der Bau eines Schuppens hinter dem Carport für die La-

gerung von Gegenständen erfolgt. Bürgermeister Manzke teilt mit, dass dies für 2017 

geplant ist. 

 

Herr Dempwolf fragt an, ob die Parteien des Kreistages oder der Kommunen eine Stel-

lungnahme zu den Aussagen der AFD abgeben werden. Bürgermeister Manzke teilt 

mit, dass ihm darüber nichts bekannt sei. Frau Dr. Mecke-Matthiesen nimmt dies als 

Anregung für eine Stellungnahme im Tönker.  

 

Herr Krellenberg regt an, hinsichtlich der hohen Kosten für den Kindergarten einen 

Arbeitskreis einzurichten. Bürgermeister Manzke teilt mit, dass dies bereits angedacht 

ist und das im Januar 2017 der Arbeitskreis mit Vertretern der Gemeinde, des Kinder-

gartens und der Elternvertreter zusammen tritt. 

 

3. Anerkennung der Niederschrift über die Sitzung vom 13.09.2016  

Die Niederschrift über die Sitzung vom 13.09.2016 wird genehmigt.  

        - 9 dafür - 

 

4.  Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers 

Hierzu ist eine Vorlage zugegangen. 

Bürgermeister Manzke teilt mit, dass der Gemeindewehrführer Sascha Semmler seine 

Entlassung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis aus persönlichen Gründen beantragt hat. 

Er bedankt sich bei ihm für die geleistete Tätigkeit.  

Ferner teilt er mit, dass am 28.10.2016 Herr Volker Grabow zum Gemeindewehrführer 

der Freiwilligen Feuerwehr Schwartbuck-Schmoel gewählt worden ist.  

 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwartbuck stimmt der Wahl des Herrn Vol-

ker Grabow zum Gemeindewehrführer der FF Schwartbuck-Schmoel gem. § 11 Absatz 

3 Brandschutzgesetz zu. 

  - 9 dafür - 

 

Bürgermeister Manzke überreicht ihm die Ernennungsurkunde und nimmt ihm den 

Amtseid ab. 
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5.  Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 

Hierzu ist eine Vorlage zugegangen. 

Am 28.10.2016 ist Herr Karl-Heinz Antolic zum stellvertretenden Gemeindewehrfüh-

rer der FF Schwartbuck-Schmoel gewählt worden.  

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwartbuck stimmt der Wahl des Herrn 

Antolic zum stellvertretenden Gemeindewehrführer der FF Schwartbuck-Schmoel 

gem. § 11 Absatz 3 Brandschutzgesetz zu. 

           - 9 dafür - 

 

Der Bürgermeister überreicht ihm die Ernennungsurkunde und nimmt ihm den Amts-

eid ab. 

 

6. Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Schwartbuck 

Hierzu ist eine Vorlage zugegangen. Bürgermeister Manzke erläutert den wesentlichen 

Inhalt der neuen Regelung, danach wurde die bisherige Verpflichtung, im Winter die 

Straße bis zur Straßenmitte zu reinigen, herausgenommen.  

 

Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur Änderung der Satzung über die 

Straßenreinigung der Gemeinde Schwartbuck, 1. Nachtrag. Die Satzung ist Bestandteil 

der Niederschrift. 

         - 9 dafür - 

 

7. Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Schwartbuck für die  

  Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Schwartbuck-Schmoel 

Bürgermeister Manzke erläutert kurz den Sachverhalt und verweist auf die Beratung 

im Finanzausschuss. Der Finanzausschuss hat empfohlen, die Beträge in § 7 Absatz 7 

und § 9 Absatz 2 auf jeweils 1.000,00€ festzusetzen.  

 

Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung für Sondervermögen der Gemeinde 

Schwartbuck für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Schwartbuck-

Schmoel mit den geänderten Beträgen in § 7 Absatz 7 und § 9 Absatz 2. Die Satzung 

ist Bestandteil der Niederschrift. 

         - 9 dafür - 

 

8.  Haushaltssatzung 2017 

Bürgermeister Manzke trägt die wesentlichen Kernzahlen des Haushaltes 2017 vor und 

nennt die hohen Kosten für die Schulkostenbeiträge und den Unterschuss im Kinder-

garten. Sodann erwähnt er die wesentlichen Abweichungen gegenüber dem Haushalt 

2016. 

 

Die Gemeindevertretung erlässt die Haushaltssatzung nebst Haushaltsplan für das 

Haushaltsjahr 2017 und stimmt dem Investitionsprogramm für die Planungsjahre bis 

2020 zu. Der Stellenplan wird beigefügt. Die Haushaltssatzung ist Bestandteil der Nie-

derschrift.  

         - 9 dafür - 
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9.  Regelung über die Annahme von Geschenken und sonstigen Vorteilen 

Hierzu ist eine Vorlage zugegangen. Bürgermeister Manzke erläutert kurz die Not-

wendigkeit die Regelung zu beschließen. Sodann verliest er die Regelung.  

 

Die Gemeindevertretung beschließt die Regelung zur Annahme von Einladungen, Be-

wirtungen und Geschenken. Die Regelung ist Bestandteil der Niederschrift. 

         - 9 dafür - 

 

10. Winterdienst 

Bürgermeister Manzke teilt mit, dass der derzeitig beauftragte Unternehmer den Win-

terdienst abgeben möchte. In diesem Winter wird der Auftrag noch von ihm erledigt. 

 

Die Gemeindevertretung beschließt, den Bau- und Wegeausschuss zu beauftragen, die 

weitere Vorgehensweise festzulegen.  

         - 9 dafür - 

 

11.  Kanalsanierung 

Bürgermeister Manzke trägt vor, dass noch ein Teilbereich des Ortes aussteht, der noch 

saniert werden muss. Bei Starkregen gibt es immer noch ein Problem, insbesondere im 

südlichen Bereich der Dorfstraße/Ellerbek. Es ist angedacht, die Planung für diesen 

Teilabschnitt im Jahr 2017 und den Bau im Jahr 2018 durchzuführen.  

 

Die Gemeindevertretung beschließt, den Bau- und Wegeausschuss zu beauftragen, mit 

dem Ing.-Büro das weitere Vorgehen zu erörtern. 

         - 9 dafür - 

 

12. Verschiedenes  

- Bürgermeister Manzke berichtet über ein Gespräch mit den Vertretern der Firma 

  Windwärts. Er weist darauf hin, dass die Fläche auf dem Gebiet der Gemeinde  

 Schwartbuck geringfügig verkleinert worden ist. Für die kleinere Fläche, die als  

 Vorrangfläche für Windenergie ausgewiesen ist, ist eine weitere Planung noch  

 nicht bekannt. Dort müssten zunächst die 6 beteiligten Eigentümer Einvernehmen  

 herstellen. Es ist angedacht, dass die Firma Windwärts auf einer Einwohnerver- 

 sammlung Anfang 2017 über die weitere Planung berichtet.  

- Bürgermeister Manzke teilt mit, dass die Heizung im Dorfgemeinschaftshaus in  

 absehbarer Zeit erneuert werden muss. 

- Er teilt mit, dass das Rolltor geprüft worden ist und dass ein Mangel noch beseitigt  

 werden muss. 

- Er teilt mit, dass auf dem Spielplatz der Kletterturm installiert worden ist. Es soll  

 noch ein Wipptier aufgestellt werden, das aus Spendenmitteln finanziert worden  

 ist. Außerdem soll noch ein Baum gepflanzt werden, der ebenfalls über eine Spen- 

 de finanziert worden ist.  

- Herr Wehrsig stellt eine Anfrage zur Breitbandversorgung. Herr Oellermann teilt  

 mit, dass der Anbieter, die Firma Pepcom, im Rahmen der Verbandversammlung  
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 voraussichtlich im Januar den Ausbauplan vorstellen wird. 

- Herr Goodknecht weist darauf hin, dass der Weg vom Ort zur Landesstraße im  

 Frühjahr ausgebessert werden müsse, da erhebliche Ausspülungen vorhanden sind. 

 

Abschließend bedankt sich Bürgermeister Manzke bei allen Beteiligten, bei den Verei-

nen und bei den Verbänden, bei den Gemeindevertretern und beim Amt Lütjenburg für 

die gute Zusammenarbeit im Jahr 2016. 

 

 

 

 

Protokollführer: 

 


